

调查缘何而起? 相关法律授权何来?

加拿大政府宣布,自2024年10月1日 起,对从中国进口的电动汽车加征100% 关税;自2024年10月22日起,对从中国进 口的钢铁和铝产品加征25%关税。此举 严重损害了中国企业正当权益。对此,商 务部依法运用对外贸易调查工具,首次依 据《中华人民共和国对外贸易法》授权,于 2024年9月26日对加拿大开启首例反歧

"加拿大盲目跟风美国,自己根本没 有做调查研究,极其主观,极其恶意,肆无 忌惮,是明显的歧视性禁止和限制措施, 我们发起'反歧视调查'就是要采取合规 合法的措施来捍卫中国企业的正当权 益。"商务部研究院对外贸易研究所所长

周晓燕介绍,从国内法律来看,根据 《中华人民共和国对外贸易法》相关规定, 如其他国家或地区在贸易方面采取歧视 性措施,可根据该法启动对外贸易调查, 采取相应措施,促使相关国家或地区重新 审视直至取消其贸易限制措施。

其中第七条规定,任何国家或者地区 在贸易方面对中华人民共和国采取歧视 性的禁止、限制或者其他类似措施的,中 华人民共和国可以根据实际情况对该国 家或者该地区采取相应的措施。

第三十六条规定,国务院对外贸易主 管部门,为维护对外贸易秩序和执行上述 规定,可自行或会同国务院其他有关部门 发起相关调查。

第三十七条规定,启动对外贸易调 查,由国务院对外贸易主管部门发布公 告。调查可以采取书面问卷、召开听证 会、实地调查、委托调查等方式进行。国 务院对外贸易主管部门根据调查结果, 提出调查报告或者作出处理裁定,并发

从国际规则来看,世贸组织基本原 则主要有"非歧视性""公平贸易"和"透 明度"。加方此举严重违反世贸组织三 个基本原则,公然挑衅国际贸易秩序。 中方进行反歧视调查并采取相应措施既 有国内法上的合法性,也有国际法上的

韩国大检察厅3月8日对首尔中央 地方法院此前一天"取消拘留总统尹锡 悦"的判决放弃抗诉。当地时间8日17 时48分左右(北京时间16时48分左 右),尹锡悦被释放,从首尔拘留所离开。

历经52天7小时43分钟,尹锡悦 于当地时间18时16分左右(北京时间 17时16分左右),重返位于首尔市龙 山区汉南洞的总统官邸。

在拘留所门口 向支持者挥手致意

3月7日,首尔中央地方法院决定接受 尹锡悦方面的请求,取消对其拘留。大检 察厅随后召开会议,最终决定不提出抗诉, 执行法院裁定释放尹锡悦。但负责该案的 检察厅紧急戒严特别调查本部对此持有异 议,直到8日下午5时许才接受大检察厅的 指示,并向首尔拘留所下达释放通知。

在拘留所内完成约30分钟的相关手续 后,尹锡悦乘车来到拘留所门口,下车向守 候多时的支持者挥手鞠躬致意,但没有发表 讲话,随后登车前往汉南洞官邸。在由律师 代为发表的声明中,尹锡悦感谢法院"展现 出纠正违法行为的勇气与决心",并向支持 者及执政党领导层表达感激之情。

法院本月中旬 对总统弹劾案宣判

尹锡悦获释前后,首尔市内多地举行 大规模集会,支持者与反对者鲜明对立。 反对弹劾的一方欢呼庆祝,高喊"我们赢 了",支持弹劾的一方则愤怒表示"应当重 新拘留"。

尹锡悦将在非羁押状态下继续接受 宪法法院弹劾案等案件的审理。韩国法 律界分析认为,法院取消拘留尹锡悦主要 是基于对高级公职人员犯罪调查处(公调 处)调查权争议和检方逾期起诉争议的判 断,对于宪法法院弹劾案的审判不会产生 太大影响。韩国各界预计,宪法法院将于 本月中旬对总统弹劾案宣判。

据新华社电(记者 姬新龙)

编辑:漆长新 樊铱明 联系电话:028-86611442(夜间) 美术编辑:肖凤

先遭弹劾 后被逮捕

尹锡悦去年12月14日遭国会弹劾 后,又于今年1月15日涉嫌发动内乱罪被 捕,成为韩国历史上首个在任期内遭逮捕 的总统。关押期间,尹锡悦多次出席宪法 法院弹劾案审理,还出席了首尔中央地方 法院关于发动内乱案的审理程序。

对加反制!

我国作出首例 反歧视调查裁决

全球首例

商务部发布对加拿大反歧视调查裁决公告, 依法对加拿大部分商品采取加征关税的反歧视措 施。这是我国首例反歧视调查,也是全球首例

加征关税

自2025年3月20日起,对原产于加拿大的 菜子油、油渣饼、豌豆加征100%关税;对原产于加 拿大的水产品、猪肉加征25%关税

丰富手段

通过此次调查,中国在贸易法领域建立起了 反歧视调查制度,丰富了中国捍卫国家权益和维 护产业利益的手段

商务部8日发布对加拿大反歧视调查裁决公告。经调查,作出 肯定性裁决,依法对加部分商品采取加征关税的反歧视措施。这 是我国首例反歧视调查,也是全球首例。

同日,国务院关税税则委员会发布公告称,自2025年3月20日 起,对原产于加拿大的菜子油、油渣饼、豌豆加征100%关税;对原产 于加拿大的水产品、猪肉加征25%关税。

"本次调查系中国首次运用反歧视调查工具对外国(地区)对华 歧视做法进行调查并采取措施。近期,商务部依据法律授权,开创性 使用新的调查工具,体现了采取一切必要手段维护国家利益和企业 正当权益的决心。"中国国际投资促进会常务副会长周晓燕说。

首例反歧视调查 详细调查情况如何?

商务部8日发布的公告附件长达 21页,详细介绍了本次调查的程序、 被调查措施、被调查措施的歧视性分 析、被调查措施的影响、反歧视措施 建议、调查结论。

"有别于加方未经调查即对自华 部分进口产品采取加征关税限制措 施,商务部是通过充分调查得出结 论。"周晓燕说,在本次调查中,商务 部通过问卷调查、接收评论意见等方 式,收集了加政府及政商界官方文件 及相关材料,统计了受加措施影响3 大类205个税号产品情况及海关数 据,调查了国内产业、企业受影响情 况,共5家商协会及165家国内企业参 与调查并提交评论意见和答卷。

记者从商务部获悉,中方曾多次 反对加方限制措施,加方不顾中方多 次反对和劝阻,未经调查,对自华进口 的相关电动车辆、钢铁和铝等产品采 取歧视性限制措施,破坏双边经贸关 系,扰乱正常贸易秩序。针对加方任 意加征关税的行为,商务部宣布采取 相应措施,最终对加部分进口产品实 施加征关税的措施。

经调查,商务部认为,加方被调 查措施在政策目标、程序设定、措施 实施等方面存在明显歧视性,加方措 施构成《中华人民共和国对外贸易 法》第七条规定的情形。商务部新闻 发言人表示,中方敦促加方立即纠正 错误做法,取消限制措施,消除不利

商务部发布公告当天,中国五矿 化工进出口商会、中国汽车工业协会、 中国机电产品进出口商会、中国有色 金属工业协会、中国食品土畜进出口 商会、中国钢铁工业协会等六大商协 会随即发声,表示坚决支持商务部对 加拿大反歧视调查裁定。

"通过此次调查,中国在贸易法领 域建立起了反歧视调查制度,丰富了 中国捍卫国家权益和维护产业利益的 手段。"周晓燕说。

据新华社电(记者 谢希瑶、申铖)

多所高校宣布扩招计划

快来了解招生名额、专业方向

记者了解到,近日,中国人民 大学、北京大学、清华大学、武汉 大学、中国农业大学、上海交通大 学等多所高校宣布扩招计划

中国人民大学:

扩招本科生超100人

据中国人民大学3月8日消 息,2025年继续稳步增加本科生 招生名额超100人。此次扩招计 划聚焦数字时代发展前沿,在人 工智能、智慧治理等 AI+前沿领 域前瞻布局交叉复合型人才储 备;充实中国古典学紧缺人才储 备,培育推动中华优秀传统文化 创造性转化与创新性发展的复 合型人才;重点构建涉外法治、 "小语种+"培养体系,培养具备 跨文化沟通能力的全球治理人 才;同步强化马克思主义理论、 中国共产党历史等顶尖学科建 设,筑牢中国特色哲学社会科学 育人根基。

北京大学:

增加150个本科招生名额

据北京大学3月8日消息, 2025年,该校将增加150个本科 招生名额,新增计划将重点围绕 国家战略急需、基础学科和新兴 前沿领域,紧密结合学校规划发 展方向、突出北大优势北大特色, 主要依托元培学院、信息科学技 术学院、工学院以及临床医学专 业进行培养。

武汉大学:

进一步扩招本科生

据武汉大学3月7日消息, 2025年,武汉大学将进一步扩招 本科生,计划招生7300人。此次 增加的招生名额将重点面向国家

急需的前沿技术和新兴业态,着 力培养人工智能与多学科交叉的 复合型人才,以更好地服务国家 战略需求与社会发展需要

中国农业大学:

增加500名本科招生名额

据中国农业大学3月6日消 息,2025年,该校将扎实推进优 质本科扩容,增加500名本科招 生名额,重点面向国家急需的前 沿技术和新兴业态,紧紧围绕粮 食安全、生物智造、人工智能与装 备制造、绿色能源与可持续发展、 食品安全与人类健康等学科领域 扩大招生规模,同时计划开设院 士班、卓越工程师班等人才培养 班型。

上海交通大学:

增加150名本科招生名额

据上海交通大学3月5日消 息,2025年,该校将继续增加150 名本科招生名额,重点面向国家 急需的前沿技术和新兴业态,扩 大人工智能、集成电路、生物医 药、医疗健康、新能源等学科领域 的招生规模。

清华大学:

增加150名本科招生名额

据3月2日消息,清华大学决 定有序适度扩大本科招生规模, 2025年拟增加约150名本科生招 生名额,同时将成立新的本科通 识书院,着力培养人工智能与多 学科交叉的复合型人才,提升创 新人才自主培养能力,以服务国 家战略需求与社会发展需要。据 悉,该校新增本科生将进入新成 立的书院学习。

据央视新闻客户端、中新网

四部门联合开展 数字乡村强农惠农富农专项行动

记者7日从中央网信办获 悉,中央网信办、农业农村部、商 务部、中国人民银行近日联合印 发《关于开展数字乡村强农惠农 富农专项行动的通知》,在浙江 省、安徽省、福建省、山东省、河南 省、重庆市、四川省、陕西省等8 个重点省市部署开展数字乡村强 农惠农富农专项行动。

通知明确了行动目标:通过 2年左右时间,重点省市数字乡 村建设取得突出进展。农业生产 信息化水平进一步提升,乡村新 产业新业态持续壮大,农村网络 零售额稳步增长,城乡数字鸿沟

加速弥合,基本公共服务更加均 衡可及,乡村治理效能显著提高, 农村集体经济和农民实现"双增 收",带动全国数字乡村发展迈上 新台阶。重点省市结合所辖县市 区经济基础、资源禀赋、参与意愿 等实际情况,确定纳入专项行动 范围的县市区比例。

通知部署了六项重点任务: 大力推进智慧农业发展,培育壮 大新产业新业态,建强乡村数字 基础设施,深化数字惠农便民服 务,打造智慧乡村治理体系,拓宽 农民增收致富渠道

据新华社电

助力"蓉品出海"大礼包请查收

上接01版 "截至2024年,成都国际班

列累计开行超3.1万列、联通境外 118个城市,服务企业超1.5万 家,有效衔接欧盟、东盟等国际市 场。"该负责人表示,在口岸通道 支撑保障措施方面,2025年,市 口岸物流办将有序拓展伊斯坦布 尔、迪拜、马德里等国际客运航 线,持续拓展中欧全程时刻表班 列新线路、新站点,做优做强"蓉 欧速达""澜湄蓉欧""越桂蓉欧" 等特色快线品牌等。"还将从完善 外贸综合服务体系和加速构建海 外经贸服务网络等方面来构建全 生态链条服务体系。

记者注意到,不少参会人员都 在翻阅放置在座位上的折页,"此 次我们将政策中企业关注度较高 的问题以问答形式制作为折页和 系列短视频,方便企业多种渠道了 解相关政策。"相关负责人称。

面对面答疑解惑 营商环境优化 让蓉企更有信心

"这么多部门坐在一起助力 '蓉品出海',让我们的困惑在现 场就得到解答,这非常高效务 实。"成都新飞翔科技集团有限公 司董事长助理黄洁在采访时介 绍,企业主要出口短剧、游戏等产 品,因AI技术发展,数字内容领 域海外侵权高发,维权成本高,且 在全球拓展业务,设立区域总部 面临税务与海关等问题。"中国信 保四川分公司相关负责人现场给

出了解决方案,他表示可以为我 们数字内容文创领域提供定制化 保险产品,以减少企业损失。"

成都旭光科技股份有限公司 董事冯宝升了解到,成都各监管部 门和服务机构在促进AEO高级认 证企业享惠扩面、外汇收支便利化 等方面提出了一系列帮助企业"出 海"降本增效的政策措施,"申请 AEO 能提升企业规范管理水平, 获得更多海外客户认可。通过相 关部门组织的'蓉品出海'等活动, 感受到了营商环境进一步优化,这 让企业跨境贸易更便利,也对接到 了更多资源和商机。"

在成都市外贸发展协会秘书 长姚正毅看来,在"不出海就出局" 的形势下,成都的企业在全球市场 上拥有着强劲的竞争力,成都一系 列"出海"政策的发布,能够大大降 低企业成本,给本土企业更大的信 心,同时进一步提升营商环境,为 成都打造国际消费中心城市和国 际门户枢纽城市添砖加瓦。

记者注意到,当天有好几场 活动在民营经济发展促进中心举 行,此次清单发布活动是中心"企 需我应"资源对接系列活动之一, 也正逢"进解优促"工作开展半年 之际。半年来,成都持续打造"有 需必应、无事不扰"营商环境品 牌,据了解,截至2月28日,全市 共走访服务企业9.23万户(含工 业),线上线下联动收集急难愁盼 问题和诉求建议2.91万个,办结 2.85万个,办结率97.89%。

> 成都日报锦观新闻记者 王柳 主办方供图

历经52天7小时43分钟

尹锡悦重返总统官邸



3月8日,尹锡悦获释后来到首尔拘留所外向支持者表达感谢。

------ 新闻分析

什么原因获释?

首尔中央地方法院7日批准关于 取消拘留尹锡悦的申请。

法院认为,检方起诉的时间点已 经超过了尹锡悦的羁押期限。法院解 释说,羁押期限应以小时而非天数为 单位计算,尹锡悦拘留必要性审查所 涉时间应被计入羁押时间。

尹锡悦被逮捕后曾赴法院接受拘 留必要性审查,说明紧急戒严的"正当

性"及其内乱罪名不成立的理由。

法院还表示,有必要进一步明确 相关流程并消除所涉侦办过程合法 性的疑点,如高级公职人员犯罪调 查处(公调处)的内乱罪调查权模 糊,"公调处法等相关法令没有明确 的规定,也没有大法院(最高法院) 的解释和判断"。因此,法院决定取

对弹劾案有何影响?

目前,韩国宪法法院的尹锡悦弹 劾案审理已进入尾声,2月25日结束最 后一场辩论后,预计将在3月中旬进行 宣判。

法院的决定引发韩国社会强烈反 应。执政党国民力量党紧急对策委员 会委员长权宁世表示:"这是确认大韩 民国法治和司法正义还活着的重要时 刻。"不少支持者赶往首尔拘留所和汉 南洞总统官邸前举行集会表示欢迎和 庆祝,并要求驳回总统弹劾案。

另一方则表示强烈反对。最大 在野党共同民主党党首李在明表示: "即使检方算术出错,也不会因此消 除通过违宪军事政变破坏宪政秩序 的事实。"

韩国法律界分析认为,是否拘留尹 锡悦对即将宣判的宪法法院总统弹劾案 不会产生太大影响。因为刑事审判和宪 法审判的审理内容不同,宪法法院也没 有将公调处的调查记录作为证据。

据新华社电(记者 姬新龙 陆睿)



3月8日, 尹锡悦乘坐的车辆抵达汉 南洞总统官邸附近。

社址:成都红星路二段159号 邮编:610017 党报热线:962211 广告热线:86623932 广告许可证:5101034000086 订报热线:86511231 邮发代号:61-39 监督电话:86751128 印刷:成都日报锦观印务科技有限公司 地址:锦江区桦彩路9号 | 零售每份2元 |